



КИРПИЧЕНКО ТАТЬЯНА ВАСИЛЬЕВНА

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ. ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО КРАЕВЕДЕНИЯ ДВГНБ: ОТ СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО БЮРО ДО ОТДЕЛА КРАЕВЕДЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

В статье прослежены становление и развитие краеведческого направления в деятельности Дальневосточной государственной научной библиотеки, представлены биографические справки о заведующих, возглавлявших новый отдел.

Ключевые слова: история Дальневосточной государственной научной библиотеки, библиографы-краеведы Дальневосточной государственной научной библиотеки, Карпенко Зинаида Георгиевна, Маслова Александра Николаевна, Циновская Людмила Николаевна, справочно-библиографическое бюро, сектор краеведческой библиографии, отдел краеведческой литературы.

Keywords: history of the Far Eastern State Scientific Library, bibliographers and local librarians of the Far Eastern State Scientific Library, Karpenko Zinaida Georgievna, Maslova Aleksandra Nikolaevna, Tsinovskaia Liudmila Nikolaevna, reference and bibliographic bureau, local history bibliography section, local history department.

Крупнейшая на Дальнем Востоке и единственная в регионе обладательница обязательного федерального экземпляра документов, Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ) отмечает в этом году 130 лет со дня основания. Расположенная в самом центре главного города нашего края, она является украшением Хабаровска, богатейшей книжной сокровищницей и храмом сбережённого времени. Не одно поколение хабаровчан училось мудрости в её стенах. Самые преданные читатели с любовью и почтением относятся к ней. Сегодня библиотека — не только собрание драгоценных книг, но и место, где предлагаются современные интерактивные формы обучения и познания мира.

Одним из важнейших направлений в работе ДВГНБ всегда являлось краеведение. Отдел краеведческой литературы Дальневосточной государственной научной библиотеки был создан в 1960 году как сектор краеведческой библиографии справочно-библиографического отдела. В 1977 году сектор был преобразован в отдел краеведческой литературы, а сейчас он носит название Центр информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения Дальневосточной государственной научной библиотеки.

Помимо 130-летнего юбилея, ДВГНБ в 2024 году отмечает ещё одну знаменательную дату — 90-летие библиографической службы. Именно создание справочно-библиографического бюро стало отправной точкой активного развития краеведческого направления в деятельности Хабаровской краевой научной библиотеки, как в те годы называлась Дальневосточная государственная научная библиотека.

Справочно-библиографическое бюро было сформировано согласно приказу по библиотеке от 29 сентября 1934 года. Первым библиографом, возглавившим созданную в библиотеке службу, стала Зинаида Георгиевна Карпенко [13, с. 124].

О Зинаиде Георгиевне в «Вестнике Дальневосточной государственной научной библиотеки» в 2004 году писала заведующая информационно-библиографическим отделом ДВГНБ Г. Ф. Малиновцева [9, с. 57–59]. Правда, сведений о первом библиографе нашлось немного. Даже её личное дело в библиотеке не сохранилось. Неизвестна была и её судьба после увольнения из учреждения. Сейчас появилась возможность узнать подробности жизни этой замечательной женщины, большого учёного и педагога. В 2016 году в Кемеровском государственном университете состоялась Всероссийская научная конференция «Сибирь в истории России», посвящённая 110-летию первой в Кемеровской области женщине-профессору — Зинаиде Карпенко, преподавателю КемГУ и заслуженному деятелю науки. В связи с этим на просторах Интернета можно найти

интересные статьи и воспоминания коллег, родных и близких Зинаиды Георгиевны [5; 7; 16].

Родилась Зинаида Георгиевна Карпенко 26 сентября (по старому стилю) 1906 года в Уфе. В 1926 году окончила историко-этнографическое отделение 1-го Московского государственного университета и приехала на Дальний Восток, в г. Артём, а затем в Хабаровск, где работала в средней школе, краеведческом музее, краевом государственном архиве. В 1933 году З. Г. Карпенко назначили на должность учёного секретаря Хабаровской краевой библиотеки и поручили возглавить создаваемое структурное подразделение — справочно-библиографическое бюро.

Зарождавшаяся в 1933 году библиографическая служба Хабаровской краевой библиотеки стала развиваться в краеведческом направлении. Свою работу новое подразделение начало с подготовки в 1934 году первого информационно-библиографического бюллетеня с литературой о ДВК. В его обязанности входило также выполнение специальных заданий по краевой библиографии для научных учреждений, партийных, советских и хозяйственных организаций, а также регулярная информация о новых книгах, посвящённых Дальневосточному краю, на радио и в местной печати [9].

История Дальнего Востока увлекла З. Г. Карпенко. Темой её первых научных исследований стала Гражданская война. Вместе с мужем Анатолием Петровичем Шурыгиным она писала статьи о событиях Гражданской войны на Дальнем Востоке, развитии горного дела и золотопромышленности в Приамурье. В 1934 году в Хабаровске выходят её первые печатные работы — статьи, рецензии и обзоры литературы в журнале «На рубеже». Большой совместный очерк с А. П. Шурыгиным «Гражданская война в Дальневосточном крае» был напечатан в 1934 году в сборнике «Борьба за Советский Дальний Восток». В том же году Дальпартиздат в Хабаровске выпустил первую монографию З. Г. Карпенко «Гражданская война в Дальневосточном крае (1918–1922 гг.)». Её профессионализм оценили создатели «Энциклопедии Дальневосточного края», включив Карпенко в состав редакционной коллегии консультантом раздела «История» [16, с. X].

Жизнь З. Г. Карпенко круто изменилась в 1938 году, когда был арестован её муж. Зинаиду Георгиевну, жену врага народа А. П. Шурыгина, тоже обвиняли в «фальсификации истории края и особенно истории гражданской войны в ДВК» [1]. Спасаясь от репрессий, З. Г. Карпенко с маленьким сыном уезжает в г. Калинин к родственникам мужа, где работает в Калининском педагогическом институте на историческом факультете. Защитив в 1948 году кандидатскую диссертацию, Зинаида Георгиевна переезжает в Сибирь, навсегда связав свою жизнь с Кузбассом. С 1956 года она работает заведующей ка-

федрой истории СССР Кемеровского пединститута (с 1974 г. — Кемеровский госуниверситет). Исследования З. Г. Карпенко по истории революционного движения, горной и металлургической промышленности Кузбасса и Сибири в целом отражаются в ряде статей и докладов, опубликованных в 1953–1963 годах. Эта тема стала главной в её научной деятельности. Монография «Горная и металлургическая промышленность Западной Сибири в 1700–1860 годах» легла в основу её докторской диссертации, защищённой в 1964 году. Доктор исторических наук, профессор З. Г. Карпенко является автором более 300 научных работ, под её руководством было защищено 17 диссертаций, сформировано несколько научных направлений, она внесла значительный вклад в становление научной исторической школы Кузбасса.

Она известна как один из авторов пятитомной «Истории Сибири», удостоенной в 1974 году Государственной премии. Карпенко — участник ряда научных конференций и симпозиумов, проводившихся Институтом истории, филологии и философии Сибирского отделения АН СССР, автор статей в сборниках, издающихся этим отделением, член редколлегии и соавтор подготовленных институтом коллективных монографий по истории рабочего класса Сибири [5].

Прожив долгую, богатую событиями жизнь, имея большой научный и преподавательский опыт, Зинаида Георгиевна не прекращала работать на четверть ставки профессора университета. Даже в возрасте девяноста лет она активно участвовала в жизни университета, ходила на все заседания своей кафедры.

После смерти З. Г. Карпенко родные собрали более пятидесяти огромных коробок её книг и рукописных работ, которые передали в Государственный архив Кемеровской области. Возможно, среди документов 1930-х годов сохранились и записи о дальневосточном периоде жизни Зинаиды Георгиевны.

Научно-исследовательская, педагогическая, общественная деятельность профессора З. Г. Карпенко отмечена правительственными наградами: орденом Октябрьской революции, орденом «Знак Почёта», рядом медалей. Указом от 5 марта 1977 года за заслуги в области научно-педагогической деятельности З. Г. Карпенко присвоено звание «Заслуженный деятель науки РСФСР».

Она была почётным жителем г. Кемерово и Кемеровской области [12, с. 6, 7]. 24 сентября 2000 года в возрасте 94 лет Зинаида Георгиевна Карпенко ушла из жизни. В Хабаровске, в фонде Дальневосточной государственной научной библиотеки, среди особо ценных и редких книг стоит первый научный труд первого библиографа библиотеки З. Г. Карпенко «Гражданская война в Дальневосточном крае (1918–1922 гг.)».

За годы существования отдела краеведческой литературы ДВГНБ в нём трудилось немало замечательных людей, настоящих звёзд библиотечной профессии. Имена А. Н. Масловой, Е. М. Алёнкиной, Л. Н. Циновской, Е. В. Осиповой, Т. И. Садохиной, Р. Ф. Камышевой были многим известны в библиотечном сообществе. Их профессионализм и преданность делу восхищали. Но особенно среди этих ярких личностей выделялась Александра Николаевна Маслова — библиограф и краевед высочайшего класса.

Она родилась 17 ноября 1933 года в г. Каменец-Подольске УССР.

Окончив с отличием Ленинградский государственный библиотечный институт имени Н. К. Крупской, в 1956 году А. Н. Маслова приехала на работу в Хабаровскую краевую научную библиотеку. Она мечтала специализироваться только в области библиографии. И её желание исполнилось. Руководство библиотеки сразу оценило профессиональную подготовку и необычайную трудоспособность молодого специалиста. Поработав два года в должности библиографа, она была назначена руководителем справочно-библиографического отдела, а в 1960 году заняла пост заместителя директора библиотеки.

Но делом своей жизни Александра Николаевна считала краеведение, краеведческую библиографию, и по её желанию в 1963 году она была переведена на должность главного библиографа сектора краеведческой библиографии. В начале 1970-х годов, когда в библиотеке была введена вторая должность заместителя директора, А. Н. Маслова стала заместителем директора по справочно-библиографической и краеведческой работе (с 1973 по 1977 г.).

Двадцать лет жизни Александры Николаевны были связаны с Хабаровской краевой научной библиотекой. Она оставила в её истории глубокий след, проделав колоссальную работу, которая по плечу только талантливому, очень работоспособному человеку. А. Н. Маслова была энтузиастом краеведения. Благодаря её усилиям был выделен из общего книжного фонда библиотеки краеведческий фонд и открыт зал краеведческой литературы, создан прекрасный краеведческий справочно-библиографический аппарат по Дальнему Востоку и организована работа по переводу краеведческого фонда на новую схему краеведческой классификации. Велика её роль в развитии теории и методики краеведческой библиографии. Она внесла неоценимый вклад в создание системы библиографии Дальнего Востока, в организацию эффективного взаимодействия библиотек Дальневосточного региона.

Под руководством А. Н. Масловой сектор зональной краеведческой библиографии подготовил и издал ряд интересных библиографических работ («Писатели малых народов Дальнего Востока», «Что читать о Хабаровском

крае», календари знаменательных и памятных дат по Дальнему Востоку (1957–1969), серия указателей «Писатели Дальнего Востока» и др.). А. Н. Маслова в соавторстве с Л. К. Куликовой составила фундаментальный библиографический указатель «Дальний Восток в период Великой Октябрьской социалистической революции и Гражданской войны. 1917–1922 гг.», которым и сейчас может гордиться библиотека. Она является автором важного методического пособия «Краеведческая работа районной библиотеки».

Проявился талант А. Н. Масловой и на поприще педагогики. В течение нескольких лет она вела курс библиографии для студентов-заочников Ленинградского, Восточно-Сибирского институтов культуры, а позднее преподавала и в Хабаровском государственном институте культуры.

Как прирождённый библиограф-краевед, А. Н. Маслова с увлечением занималась изучением истории книги Дальнего Востока. В фонде библиотеки ею были обнаружены, изучены и описаны уникальные издания, в том числе библиотека выдающегося русского путешественника и учёного М. И. Венюкова, завещанная им хабаровской библиотеке.

Александра Николаевна окончила факультет журналистики Хабаровской высшей партийной школы и стала членом Союза журналистов, вела циклы передач по истории Дальнего Востока на радио. Рукописи этих передач, содержащих массу интереснейшей информации, и сегодня хранятся в отделе краеведения.

В 1977 году А. Н. Маслова покинула Дальний Восток, уехав в Новосибирск. Работала в Государственной публичной научно-технической библиотеке Сибирского отделения Академии наук (ГПНТБ СО АН). В 1980 году поступила в аспирантуру при ГПНТБ на заочное отделение и через год защитила кандидатскую диссертацию по теме «Взаимодействие библиотек крупного экономического района в обеспечении учёных и специалистов региональной библиографической информацией».

Уже работая в ГПНТБ СО АН, она не порывала связи с библиографами-дальневосточниками и часто принимала непосредственное участие как редактор в отдельных работах библиотек Дальнего Востока, в частности в подготовке библиографии «Политическая каторга и ссылка на Сахалине» (1979). Последние годы жизни Александра Николаевна прожила в Санкт-Петербурге, около трёх лет проработала в Библиотеке Академии наук (БАН) научным сотрудником в группе «Энциклопедия БАН», где, занимаясь научной обработкой архива известного библиографа и краеведа Н. В. Здобнова, обнаружила материалы по подготовке так и не вышедшей полностью в свет «Библиографии Дальневосточного края». Почти двадцать лет занималась любимым краеведением в отделе библиографии и краеведения, работая старшим научным сотрудником в знамени-

той Российской национальной библиотеке [3, с. 13, 28–29]. Умерла А. Н. Маслова 18 декабря 2011 года. Похоронена в Новосибирске.

В тот год, когда А. Н. Маслова переехала в Новосибирск, в Хабаровской краевой библиотеке произошло историческое событие: сектор краеведческой библиографии был преобразован в отдел краеведческой литературы. Заведующей отделом была назначена Людмила Николаевна Циновская.

Библиотечное краеведение перешло в надёжные руки. Людмила Николаевна достойно проявила себя в роли первого заведующего отделом краеведческой литературы Хабаровской краевой научной библиотеки.

Людмила Николаевна Циновская родилась 21 мая 1935 года в Хабаровске. В 1953 году она окончила хабаровскую среднюю школу № 35. В этом же году Людмила Николаевна поступила в Хабаровский педагогический институт на факультет русского языка и литературы. Окончив его в 1957 году, она два года работала преподавателем русского языка и литературы в школе, но поняла, что не в этом её призвание и пришла работать в краевую библиотеку. Свой трудовой путь здесь Людмила Николаевна начала на абонементе, а продолжила в отделе библиографии. Чтобы стать настоящим библиографом-профессионалом, получила второе высшее образование, окончив Восточно-Сибирский институт культуры.

После отъезда в 1973 году из Хабаровска Е. М. Алёнкиной, главного библиографа сектора краеведческой библиографии, Людмила Николаевна была переведена на эту должность, а в 1977 году она стала первым заведующим отделом краеведческой литературы. При переходе на новую должность у Людмилы Николаевны были некоторые опасения, но скоро почувствовала, что здесь она на своём месте. Проявив заинтересованность, творческое отношение к работе, Л. Н. Циновская глубоко познала историю Дальнего Востока, быстро набрала опыт как библиограф-краевед, став классным специалистом в этой области.

Семнадцать лет Людмила Николаевна возглавляла отдел краеведческой литературы, проявив в полной мере свой профессионализм, талант библиографа и руководителя. За эти годы ею был составлен и отредактирован целый ряд краеведческих библиографических указателей различной тематики. Среди них пособия по городам Хабаровского края, подготовленные совместно с центральными и городскими библиотеками: «Город юности — Комсомольск», «Хабаровск», «Николаевск-на-Амуре и Николаевский район». На базе этих работ появилась методическая разработка о составлении библиографических пособий по малым территориям, нашедшая практическое применение в библиотеках Дальнего Востока. Положительную оценку специалистов получил научно-вспомогательный библиографический ука-

затель «Рыбное хозяйство Амура». Премиями Министерства культуры РСФСР отмечены указатели «Ленинская национальная политика КПСС и малые народы Дальнего Востока» (1988) и биобиблиографический справочник «Писатели Дальнего Востока» (1989). Людмила Николаевна на протяжении 15 лет являлась бессменным составителем и редактором самого популярного краеведческого пособия — ежегодного календаря-указателя «Время и события». Под её редакцией выходили ежеквартальные указатели «Книги о Дальнем Востоке», «Литература о Хабаровском крае».

Имя Людмилы Николаевны известно далеко за пределами Хабаровского края. Много лет она была постоянным членом координационного совета зонального объединения научных и специальных библиотек Дальнего Востока, объединения библиотек Сибири и Дальнего Востока.

Ею разработаны регламентирующие документы деятельности Дальневосточного объединения, неоднократно оказывалась практическая помощь в организации краеведческой работы областными библиотеками региона, проводились исследования эффективности использования издаваемых библиотеками Дальнего Востока библиографических пособий, готовились статьи для специальных сборников трудов.

Невозможно перечислить всё сделанное ею за годы работы в отделе краеведческой литературы. Так, для сборника Хабаровского книжного издательства «Хрестоматия по истории Дальнего Востока» она подготовила «Хронику освоения Дальнего Востока» и ряд материалов для «Энциклопедии Хабаровского края и Еврейской автономной области» (1995). В журнале «Дальний Восток» постоянно публиковались её аннотации на новые краеведческие книги.

За свой труд Л. Н. Циновская имеет много благодарностей, грамот, награждена общесоюзным значком «Победитель социалистического соревнования», медалью «Ветеран труда». 43 года проработала она в ДВГНБ. Выйдя на пенсию, Людмила Николаевна не рассталась с родной библиотекой и краеведением. Работая в редакционно-издательском отделе, она выполняла очень ответственную

работу, была составителем указателя-календаря «Время и события», популярного у журналистов и краеведов, всегда востребованного в музеях, архивах и библиотеках. С 1998 года Людмила Николаевна единолично готовила ещё одно справочное пособие — календарь «Знаменательные и памятные даты Хабаровского края».

Всё написанное или отредактированное Л. Н. Циновской отличает фактографическая чёткость, хороший литературный стиль, глубокое знание излагаемого материала. Весь свой громадный опыт библиотечной работы она умело и тактично передавала молодым сотрудникам. Всегда спокойная, интеллигентная, Людмила Николаевна и сейчас пример для подражания молодым коллегам. За уроки жизненной мудрости и профессионализма ей благодарны её ученики — библиографы-краеведы ДВГНБ.

Людмила Николаевна не прерывает связь с библиотекой и после ухода на заслуженный отдых. Она приходит на встречи ветеранов библиотеки, часто отмечает профессиональные праздники и дни рождения сотрудников в отделе краеведческой литературы. У Людмилы Николаевны прекрасная память, которая хранит массу деталей из жизни давних лет коллектива библиотеки. По нашей просьбе она написала и опубликовала в «Вестнике ДВГНБ» интересные заметки о городе своего детства — Хабаровске и воспоминания о библиотеке 1950–1970-х годов. В своих воспоминаниях Людмила Николаевна воскресила образы коллег, с которыми начинался её путь в библиотеке, восстановила атмосферу библиотеки давно минувших лет, рассказала о незабываемых годах общения с библиографами-краеведами [14; 15].

Давно сменился состав отдела краеведческой литературы. Появилось новое поколение краеведов-библиографов. В современном, быстро меняющемся мире они идут в ногу со временем, внедряя в свою работу новые технологии, но по-прежнему превыше всего ими ценятся качества, передающиеся из поколения в поколение краеведами Дальневосточной государственной научной библиотеки, — верность традициям, высокий профессионализм и преданность делу.

Приложение.

Публикации З. Г. Карпенко дальневосточного периода

1. Карпенко, З. Амурские Калифорнии : [из истории золотодобычи на Амуре] / З. Карпенко // На рубеже. — 1934. — № 2. — С. 99–103.

2. Карпенко, З. Бурья : (обзор литературы) / З. Карпенко, Ф. Ротенберг, В. Плетнёва // На рубеже. — 1934. — № 2. — С. 81–83.

3. Карпенко, З. Ленин о Гражданской войне в ДВК : (библиогр. обзор) / З. Карпенко // Тихоокеан. комсомолец. — 1935. — 22 янв.

4. Карпенко, З. Насквозь фальшивая книга / З. Карпенко, Е. Титов, Т. Одулок, А. Фетисов // На рубеже. — 1935. — № 9. — С. 144–146. — Рец. на кн. : Вахдаев В. По стойбищам народа нибих. — Москва : Молодая гвардия, 1934.

5. Карпенко, З. Пять героических лет : (обзор) / З. Карпенко // На рубеже. — 1934. — № 2. — С. 118–121.

6. Карпенко, З. Хабаровский Арсенал в годы империалистической войны и в Октябрьскую революцию / З. Карпенко // На рубеже. — 1937. — № 6. — С. 149–166.

7. Ротенберг, Ф. Амурские приискатели в революции 1905 года / А. Ротенберг, З. Карпенко // На рубеже. — 1935. — № 3. — С. 73–80.

8. Шурыгин, А. Борьба за Великую социалистическую революцию на Дальнем Востоке / А. Шурыгин, З. Карпенко // Ист. журн. — 1937. — № 10. — С. 109–121.

9. Шурыгин, А. Гражданская война в Дальневосточном крае / А. Шурыгин, З. Карпенко // Тихоокеан. звезда. — 1937. — 20, 21 окт.

10. Шурыгин, А. Гражданская война в Дальневосточном крае : [крат. очерк] / А. Шурыгин, З. Карпенко // На рубеже. — 1937. — № 5. — С. 134–148.

11. Шурыгин, А. Гражданская война в Дальневосточном крае : краткий очерк / А. Шурыгин, З. Карпенко // Борьба за Советский Дальний Восток : (1918–1922 годы) : сборник. — Хабаровск, 1938. — С. 47–62.

12. Шурыгин, А. Гражданская война на ДВ : (ист. справка) / А. Шурыгин, З. Карпенко // Парт. учёба. — 1935. — № 1. — С. 30–45.

13. Шурыгин, А. От каторги — к социализму : [о преобразованиях на Сахалине] / А. Шурыгин, З. Карпенко // На рубеже. — 1935. — № 5. — С. 62–71.

Список использованных источников

1. Акт обследования ДВК Архивного управления / подгот. Г. М. Соколовым // Государственный архив Российской Федерации. Ф. 5325. Х 4674 05 37.
2. Александра Николаевна Маслова : биобиблиографический указатель. — Хабаровск : ДВГНБ, 2007. — 76 с. — (Учёный и библиотека).
3. Александра Николаевна Маслова (1933–2011) : биобиблиографический указатель / Рос. нац. б-ка, Б-ка Рос. Акад. наук. — Санкт-Петербург : [б. и.], 2014. — 112 с.
4. Гаврилова, Г. А. Жизнь, посвящённая любимому делу : [о Масловой А. Н.] / Г. А. Гаврилова // Вестник Дальневосточной государственной научной библиотеки. — 2002. — № 4 (17). — С. 89–93.
5. Иванова, И. Зинаида Георгиевна Карпенко — человек, учёный, историк. История жизни : [рассказ о прабабушке] / И. Иванова. — Текст : электронный // Фестиваль исследовательских и творческих работ учащихся «Портфолио ученика» / ИД «Первое сентября». — URL: <https://project.1sept.ru/> (дата обращения: 01.08.2024).
6. Кирпиченко, Т. В. У истоков библиотечного краеведения : (библиографы-краеведы Дальневосточной государственной научной библиотеки) / Т. В. Кирпиченко // Вестник Дальневосточной государственной научной библиотеки. — 2012. — № 3 (56). — С. 56–69. — (Спец. вып. «Дальневосточный краевед»; № 4).
7. Лейсле, Е. Профессор истории: необычная судьба Зинаиды Карпенко / Е. Лейсле. — Текст : электронный // А 42.RU : [регион. сайт Кузбасса]. — URL: <https://gazeta.a42.ru/lenta/show/professor-istorii-neobyichnaya-sudba-zinaidy-karpenko.html> (дата обращения: 01.08.2024).
8. Малиновцева, Г. Ф. Неповторимые : (библиографы ДВГНБ 60–70-х годов XX в.) / Г. Ф. Малиновцева // Вестник Дальневосточной государственной научной библиотеки. — 2002. — № 2 (15). — С. 58–63.
9. Малиновцева, Г. Ф. Первая заведующая справочно-библиографическим бюро Дальневосточной научной библиотеки / Г. Ф. Малиновцева // Вестник Дальневосточной государственной научной библиотеки. — 2004. — № 1 (22). — С. 57–59.
10. Маслова, А. Н. «Как молоды мы были...» : [воспоминания о годах работы в краевой научной библиотеки Хабаровска. 1956–1977 гг.] / А. Н. Маслова // Вестник Дальневосточной государственной научной библиотеки. — 2004. — № 3 (24). — С. 84–100.
11. Маслова, А. Н. Ленинградская библиотечная школа в Сибири и на Дальнем Востоке [с 1956 г.] ; «Как молоды мы были...» : 20 лет в Хабаровской краевой / А. Н. Маслова // Маслова А. Н. Очерки истории сибирской библиографии : избранное. — Новосибирск, 2012. — С. 137–161.
12. Обзор фонда Р-1261 «Карпенко Зинаида Георгиевна. 1906–2000 гг.». — Текст : электронный // Государственный архив Кемеровской области ; сост. Е. Е. Зандман, О. В. Панчук, А. М. Адаменко. — Кемерово, 2019. — URL: <https://arhiv42.ru/pictures/20191107052004karpenko.pdf?ysclid=ly6gwajl14627781264> (дата обращения: 03.07.2024).
13. Филаткина, И. В. Свидетели эпохи : (документы, отражающие историю ДВГНБ) / И. В. Филаткина // Культура и наука Дальнего Востока. — 2019. — № 2. — С. 120–127.
14. Циновская, Л. Н. Начало : [воспоминания о научной библиотеке 1950-х годов] / Л. Н. Циновская // Вестник Дальневосточной государственной научной библиотеки. — 2004. — № 3 (24). — С. 106–110.
15. Циновская, Л. Н. «Это было так давно, что грустить уже смешно...» : (из воспоминаний) / Л. Н. Циновская. — Текст : электронный // Вестник Дальневосточной государственной научной библиотеки. — 2013. — № 3 (60). — С. 6–59. — (Спец. вып. «Дальневосточный краевед»; № 5). — URL: http://vestnikdvgnb.ru/pdf/archive/VEST_60_3_2013_2.pdf (дата обращения: 20.07.2024).
16. Энциклопедия Дальневосточного края. Проспект. Словник. — Хабаровск : Кн. дело, 1930. — 72 с. (с. X.).

Материал поступил в редакцию 12.08.2024.

Сведения об авторе: Кирпиченко Татьяна Васильевна, главный библиотекарь отдела «Центр информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения» Дальневосточной государственной научной библиотеки, заслуженный работник культуры РФ (Хабаровск).

Контактные данные: e-mail: tanya.kirpichenko@yandex.ru; тел. 8-984-292-19-17.